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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn 
FREIE WÄHLER
vom 29.03.2012

Verwendung der Studiengebühren

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie hoch waren die Einnahmen durch Studiengebühren 
im Jahre 2011?

2.	 Wie wurden die Einnahmen an den Universtäten/Hoch-
schulen in Würzburg, Aschaffenburg und Würzburg-
Schweinfurt ausgegeben?

3.	 Ende 2009 betrugen die Restmittel, die noch nicht ausge-
geben waren, 106 Mio. €; wie hoch waren diese Restmit-
tel Ende 2011 und Ende März 2012?

Antwort
des Staatsministeriums für Wissenschaft, Forschung 
und Kunst
vom 09.07.2012

Wie in den vergangenen Jahren werde ich auch in diesem 
Jahr wieder dem Bayerischen Landtag umfassend über die 
Erhebung und Verwendung der Studienbeiträge an den 
staatlichen Hochschulen in Bayern berichten. Um der Trans-
parenz ein noch größeres Gewicht zu verleihen, wird – in 
Abstimmung mit den Hochschulverbünden und der Vertre-

16.08.2012

tung der Studierenden in der Landes-Astenkonferenz – die 
Verwendung der Studienbeiträge künftig nicht mehr kalen-
derjährlich, sondern für ein Studienjahr und damit bezogen 
auf zwei Semester ausgewiesen. Auf diese Weise lässt sich 
noch deutlicher darstellen, welche tatsächlich auf die bei-
den Semester des Abfragestudienjahres entfallenden Stu-
dienbeitragseinnahmen den in diesen Semestern getätigten 
Ausgaben gegenüberstehen. 

Zur Vorbereitung dieses Berichts haben die Hochschulen 
entsprechende Erhebungsbögen erhalten und ausgefüllt. Die 
Detailauswertung ist noch nicht abgeschlossen. Noch vor der 
Sommerpause soll aber dem Ministerrat ein Bericht über die 
Erhebung und Verwendung der Studienbeiträge im Studien-
jahr 2011 vorgelegt werden. Nach Billigung des Ministerrats 
wird ehestmöglich dem Bayerischen Landtag entsprechend 
berichtet werden. Die Schriftliche Anfrage beantworte ich 
deshalb noch auf der Grundlage einer ersten Vorauswertung 
dieser Daten, ergänzt durch Einzelerhebungen bei den drei 
vorgenannten Hochschulen.  

Zu 1.:
Im Studienjahr 2011 (Sommersemester 2011 und Winter-
semester 2011/2012) haben die staatlichen Hochschulen in 
Bayern rund 182 Mio. Euro aus Studienbeiträgen (nach Ab-
zug der Beitragsrückerstattungen) eingenommen.

Zu 2.:
An der Universität Würzburg und den Hochschulen für an-
gewandte Wissenschaften – Fachhochschulen Aschaffen-
burg und Würzburg-Schweinfurt wurden die im Studienjahr 
2011 aus Studienbeiträgen erzielten Einnahmen für folgende 
Maßnahmen zur Verbesserung der Studienbedingungen im 
Interesse der Studierenden über das an der einzelnen Hoch-
schule aktuell aus staatlichen Mitteln Finanzierbare hinaus 
sowie zur Studienbeitragsverwaltung und als Abführung in 
den Sicherungsfonds (2 % der Studienbeitragseinnahmen) 
ausgegeben: 
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Maßnahmen Betrag in Euro
Universität Würzburg
Mediendidaktik am Zentrum für Sprachen 61.956,43
Sprachkurs Englisch am Zentrum für Sprachen 94.766,10
Sprachkurs Französisch am Zentrum für Sprachen 53.796,82
Sprachkurs Spanisch am Zentrum für Sprachen 70.415,56
Sprachkurs Italienisch am Zentrum für Sprachen 71.675,31
Sprachkurs Deutsch als Fremdsprache am Zentrum für Sprachen 60.120,76
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Maßnahmen Betrag in Euro
Zusätzliche Hilfskräfte am Zentrum für Sprachen 19.235,43
Zusätzliche Lehrauftragsmittel am Zentrum für Sprachen 129.202,95
Mediothek am Zentrum für Sprachen 3.139,50
Studienkoordination am Zentrum für Sprachen 28.981,73
Ausbau Lehrangebot im Bereich neue Medien am Zentrum für Mediendidaktik 68.814,06
Sprachkurse Latein und Griechisch am Institut für Klassische Philologie 21.453,60
Berufsfeldbezogene Kooperationsseminare in den Lehramtsstudiengängen aller Schularten 39.174,30
Vorlesungs- & Seminarreihe „Genderkonstruktionen im schulischen Bildungssystem“ 5.163,05
Internationalisierung der Lehrerbildung 2.202,87
Statistische Beratung von Studierenden durch den Lehrstuhl für Mathematische Statistik 55.128,93
Technische Unterstützung für den Aufbau des MIND-Center 14.631,37
Lehr-Lern-Garten im Botanischen Garten 79.760,32
Verbesserung der Musikpädagogischen Ausbildung am Institut für Musikforschung 61.764,65
Blended Learning (Computerunterstütztes fallbasiertes Training mit automatischer Bewertung) 460.591,10
Effiziente Prüfungsvorbereitung – Prävention von Prüfungsangst 60.300,64
Verbesserung der zentralen Literaturausstattung 1.142.045,13
Kinderbetreuungseinrichtung „Zwergenstube“ 51.825,52
Kontakt- und Informationsstelle für Studierende mit Behinderung und Chronischer Erkrankung 66.543,93
Globale Systeme und interkulturelle Kompetenz 434.336,97
Projektseminar – Theorie und Praxis der Arbeit im Sozialen Brennpunkt 1.755,70
Sprachunterricht Arabisch für Hörer aller Fakultäten 6.875,00
Professionalisierungsinitiaitive für Studierende aller Lehrämter 1,84
Studienprojekt zur Verbesserung der Studierbarkeit von Bachelorstudiengängen (StudiPro) 46.229,57
Erweiterung und Verbesserung des Serviceangebotes der Zentralen Studienberatung 79.695,46
Zeitnahe Erstellung der Fachspezifischen Bestimmungen 74.574,74
Einführung eines neuen integrierten Campusmanagements 393.608,93
Erweitertes Serviceangebot des International Office 164.623,83
Studienmanagement Lehramt 69.145,36
Aufbau Career Service 117.344,76
Verbesserung des Serviceangebotes des Prüfungsamtes 147.384,29
Verbesserung der Plattform für die Masterzulassung; Vereinfachung für die Studierenden 18.173,67
Optimierung der Kompetenzbeschreibungen in den Modulhandbüchern 15.471,95
Vermittlung Unternehmerischer Kompetenzen an Studierende 29.398,36
Digitalisierung von Bibliotheksbeständen 8.663,41
Erweiterung der Öffnungszeiten in der Zentralbibliothek 87.698,03
Vermittlung von Informationskompetenz in der Universitätsbibliothek 58.142,64
EDV-Aufkatalogisierung von Altbeständen in der Universitätsbibliothek 97.449,70
Erweiterung der Öffnungszeiten in der Zentralbibliothek und den Teilbibliotheken 43.527,62
Erweiterung der Öffnungszeiten in den Teilbibliotheken 80.539,45
Beschaffung einer Bookeye Scan Station für die Universitätsbibliothek 20.583,43
Stromanschlüsse für Laptop-Nutzung in den Teilbibliotheken 10.682,91
IT-Dienstleistungen & Betreuung der CIP-Pools durch das Rechenzentrum, Ablösung der IV-Gebühr 176.924,49
IT-Schulungen für Studierende durch das Rechenzentrum 177.232,61
Erweiterung der Software-Ausstattung für Studierende durch das Rechenzentrum 72.003,89
Ausbau und Betrieb des WLAN-Netzes 51.993,05
Bedarfsgerechte Ausstattung v. Hörsälen, Seminar- und Arbeitsräumen m. Multimedia-Equipment 120.377,15
Beratung für Studierende durch das Rechenzentrum 74.823,60
EDV Katholisch-Theologische Fakultät 8.201,89
Exkursionen Katholisch-Theologische Fakultät 1.387,57
Öffnung Bibliothek Katholisch-Theologische Fakultät 44.092,04
Reader Katholisch-Theologische Fakultät 5.384,34
Seminar Katholisch-Theologische Fakultät 3.410,64
Sprachkurse Katholisch-Theologische Fakultät 2.277,09
Studienkoordination Katholisch-Theologische Fakultät 29.867,51
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Maßnahmen Betrag in Euro
Übungen, Tutorien Katholisch Theologische Fakultät 3.241,86
Aufbau und Begleitstudiengang Europarecht 26.800,02
Partnerschaft Caen/Frankreich Juristische Fakultät 916,50
CIP-Pool Juristische Fakultät 6.563,65
Lehrdozenten Juristische Fakultät 6.531,26
Vorlesungsbegleitende Internetmaterialien Juristische Fakultät 285.710,58
Erstsemesterliteratur Juristische Fakultät 6.634,00
Erstausstattung Studenten Juristische Fakultät 569,42
Europarechtstage Juristische Fakultät 7.487,76
Examensvorbereitung Juristische Fakultät 65.089,82
Rechtswissenschaftlich intendierte Fach- und Fremdsprachenausbildung Juristische Fakultät 90.919,52
Vorträge und Lehrveranstaltungen mit europäischem Bezug Juristische Fakultät 6.150,00
zusätzliche Abschlussklausuren Juristische Fakultät 92,50
Tutorien in kleinen Gruppen Juristische Fakultät 29.638,85
Literatur Juristische Fakultät 190.467,50
Lehrprofessuren Juristische Fakultät 61.692,04
Verwaltung der Studienbeiträge Juristische Fakultät 18.475,70
Gastvorträge Juristische Fakultät 1.852,44
Exkursionen, Moot Courts Juristische Fakultät 6.388,76
Video-Vorlesungsreihe Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 3.405,80
Betreuung Diplomarbeiten Wirtschaftsethik Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 2.438,76
Büromaterial inkl. Toner Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 2.321,36
Datenbanken Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 17.562,35
Exkursionen Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 3.115,30
Gastvorträge Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 578,50
Info Flyer Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 87,06
Kostenübernahme durch Lehrstühle für Forschungsprojekte Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 158,16
Lehraufträge Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 1.991,92
Material PC-Ausstattung Lehrstühle Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 325,76
Material PC-Ausstattung Studiendekanat Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 78,90
Materialien zur Durchführung von Tutorien Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 451,50
Online-Literatur Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 4.300,00
PC-Ausstattung Lehrstühle Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 3.957,81
Software Lizenzen Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 4.054,15
Software Studiendekanat Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 489,80
stud. Hilfskräfte Studiendekanat Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 11.439,16
studentische Hilfskräfte Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 3.165,85
Studentenliteratur Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 7.646,25
Studienberatung Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 27.092,80
Technische Ausstattung der Lehrstühle Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 2.815,60
Verwaltung Studiendekanat Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 172.641,35
Vorlesungsmaterial und Skripte Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 13.988,41
Weiterbildung Studienberater und -betreuer Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 329,03
Wiss. Mitarbeiter Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 165.814,65
wissenschaftliche Hilfskräfte Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 104.356,12
wiss. und stud. Hilfskräfte Lehrstühle Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 13.654,53
Anschaffung von Wissenschaftlichen Zeitschriften Fakultät für Chemie und Pharmazie 3.368,36
Ausstattung Hörsäle Fakultät für Chemie und Pharmazie 3.435,67
Ausstattung Praktika Fakultät für Chemie und Pharmazie 256.802,54
Ausstattung Praktikumsgebäude Bereich Chemie und Pharmazie 17.345,50
Ausstattung Seminarräume Anorganische Chemie 6.778,84
Ausstattung Seminarräume Biochemie 5.509,56
Ausstattung Seminarräume Theoretische Chemie 4.403,00
Ausstattung Vorbereitung Chemie 1.215,73
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Maßnahmen Betrag in Euro
Büromaterial Fakultät für Chemie und Pharmazie 1.329,89
Exkursionen Fakultät für Chemie und Pharmazie 2.680,50
Gastvortrag Fakultät für Chemie und Pharmazie 813,00
Kopierer CIP-Pool Pharmazie 185,64
Laborkittel Fakultät für Chemie und Pharmazie 5.609,00
Laborversicherung Fakultät für Chemie und Pharmazie 17.563,00
Möbel für Studiendekanat Fakultät für Chemie und Pharmazie 482,31
Neumöblierung Cafeteria Fakultät für Chemie und Pharmazie 28.983,42
Personalkosten Lehre Fakultät für Chemie und Pharmazie 90.988,48
Reparatur- und Instandhaltungskosten Fakultät für Chemie und Pharmazie 2.489,73
Skripten für Vorlesungen und Praktika Fakultät für Chemie und Pharmazie 17.470,91
Studienkoordinator Fakultät für Chemie und Pharmazie 69.232,56
Technisches Personal Z7 Fakultät für Chemie und Pharmazie 21.729,32
Tutorien, Praktikabetreuung Fakultät für Chemie und Pharmazie 88.933,30
Verbrauch von Chemikalien Fakultät für Chemie und Pharmazie 74.839,70
Zwischenfinanzierung Doktorand Theoretische Chemie 13.775,79
Ausstattung Std-Office Kurs Informatik 201,00
Erklär-Hiwis Informatik 7.264,68
Hardware Mathematik 3.843,07
Informatik, Sachmittel für Lehrzwecke 236,81
Lehrkoordinator und Didaktikstelle Mathematik 43.330,50
Lehrprojekte Didaktik der Mathematik 1.508,96
MIND-Center Unterstützung durch die Fakultät für Mathematik und Informatik 1.636,18
Personal Mathematik 29.692,10
Prodi-Lehrstuhl Mathematik 3.866,51
Sachmittel Informatik 19.274,17
Software Mathematik 4.900,00
Sommerschule 2011 Mathematik 2.930,00
Studienkoordinator Informatik 71.261,91
Stühle und Tische Informatik 9.832,27
Tablets und Handys Informatik 2.928,50
Übungsbetrieb Informatik 125.153,53
Übungsbetrieb Mathematik 150.351,12
Übungsbetrieb Statistik 32.762,27
Winterschule 2012 Mathematik 4.589,00
Ausstattung Grundpraktikum Physik 11.743,90
Ausstattung Lehramtspraktikum Physik 19.945,04
Ausstattung Nebenfachpraktikum Physik 567,98
Druck von Informationsmaterial Fakultät Physik und Astronomie 406,60
Exkursionen Fakultät Physik und Astronomie 1.946,90
Übungen in theoretischer Physik 17.653,53
Unterstützung ausländischer Stipendiaten Fakultät Physik und Astronomie 2.035,19
Verbesserung Ausstattung Teilbibliothek Fakultät Physik und Astronomie 1.033,04
zusätzliche Vorlesungen, Übungen und Seminare Fakultät für Physik und Astronomie 55.474,50
HiWi-Mittel Fakultät für Biologie 48.556,71
Karrierekoordinator Fakultät für Biologie 82.095,71
Kursmaterial / Skripte Fakultät für Biologie 9.474,35
Lehrbuchsammlung Fakultät für Biologie 62,90
Lehrverbesserung Fakultät für Biologie 172.724,73
Präparierbestecke Fakultät für Biologie 5.200,00
Studiendekanat Fakultät für Biologie 24.540,86
Studienkoordinator LA Fakultät für Biologie 14.774,69
Tutorien Fakultät für Biologie 2.513,17
Umbauarbeiten Biozentrum 2.320,50
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Maßnahmen Betrag in Euro
Alterssimulationsset Medizinische Fakultät 1.197,71
Antioxidantien aus Wein Medizinische Fakultät 877,58
Arbeitsmaterial f. Technikkurs Medizinische Fakultät 2.868,95
Ausstattung intraorale Fotodoku Medizinische Fakultät 12.508,38
Ausstattung Lehrklinik Medizinische Fakultät 30.559,12
Ausstattung Praktikum Medizinische Fakultät 5.281,72
Blutentnahmekurs Medizinische Fakultät 1.044,50
ELISA-Reader Medizinische Fakultät 15.468,55
EMS Pulverstrahlgeräte Medizinische Fakultät 19.645,03
Exkursion Medizinische Fakultät 1.008,00
Externe Patientendemo Medizinische Fakultät 9.037,50
Fachschaft – Examen Online 2011 Medizinische Fakultät 28.559,77
Fachschaft – Sprachkurse Medizinische Fakultät 4.044,80
Fachschaft ZM – Leihgeräte Medizinische Fakultät 2.793,11
Familien- und Frauenförderung; Mentoring Medizinische Fakultät 6.477,40
Fortbildung Medizinische Fakultät 2.587,20
Fotodokumentation Medizinische Fakultät 3.021,20
Geräte, Chemikalien Medizinische Fakultät 1.100,24
Gingivamasken Medizinische Fakultät 4.476,38
Gipsrüttler Medizinische Fakultät 283,39
Hellfeld u. Fluoreszenz Mikroskop Medizinische Fakultät 21.896,00
Hochschuldidaktik, POL Medizinische Fakultät 1.857,00
Instrumentarien Medizinische Fakultät 56.062,00
Klinikbekleidung Medizinische Fakultät 2.996,97
LabTutor Systeme Medizinische Fakultät 19.763,52
Lehr OP Medizinische Fakultät 160.021,38
Lehrkoordination Medizinische Fakultät 421.039,38
Materialien OP I Seminar Medizinische Fakultät 8.171,17
Ment. studmed, Förderung studmed Medizinische Fakultät 70,00
Modelle Medizinische Fakultät 17.059,76
Ophthalmoskopie Medizinische Fakultät 551,03
Patientenentschädigung Medizinische Fakultät 9.244,65
Phantomkopfmasken Medizinische Fakultät 3.285,62
Pindexbohrer, Schleifgerät Medizinische Fakultät 1.001,94
Pipetten, Pipettierhilfen, Ständer, Zählkammern Medizinische Fakultät 3.920,91
Poliereinheit Medizinische Fakultät 2.353,62
Reagenzien Medizinische Fakultät 9.593,97
Röntgensensor Medizinische Fakultät 3.797,65
Schleifgeräte Medizinische Fakultät 328,80
Siebold Stipendien Medizinische Fakultät 2.840,00
Skripten Medizinische Fakultät 24.821,42
Sonicflex-Handstück u. Spitzen Medizinische Fakultät 84.779,25
Spirometer Medizinische Fakultät 3.305,01
Sprachtrainer Medizinische Fakultät 1.225,00
Straßenbahnwerbung Medizinische Fakultät 10.948,00
Studiendekanat Medizinische Fakultät 10.267,01
tragbares Sonographiegerät Medizinische Fakultät 5.371,07
Tutoren Bibliothek Medizinische Fakultät 8.920,11
Tutoren Labor Medizinische Fakultät 156,99
Tutoren Medizinische Fakultät 94.270,81
Tutoren Refresher-Kurs Medizinische Fakultät 1.668,05
Ultraschallgerät Medizinische Fakultät 7.232,63
Ultraschallkopf Abdomen Medizinische Fakultät 7.536,27
Verbrauchsmaterialien Medizinische Fakultät 4.259,79
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Maßnahmen Betrag in Euro
Winkelstücke Medizinische Fakultät 7.331,66
Wurzelkanalinstrumente Medizinische Fakultät 26.719,41
Anmeldeverfahren Seminare Philosophische Fakultät I 1.076,34
Digitalisierungsarbeiten Philosophische Fakultät I 5.730,67
Einbau Studentischer Arbeitsplätze Philosophische Fakultät I -  3.342,81
Elektronisches Komponieren Philosophische Fakultät I 3.234,17
Gastvorträge und Gastprofessoren Philosophische Fakultät I 17.660,60
Lehraufträge Altertumswissenschaften Philosophische Fakultät I 10.397,00
Lehraufträge Anglistik Philosophische Fakultät I 1.232,00
Lehraufträge Deutsche Philologie Philosophische Fakultät I 22.612,40
Lehraufträge Geschichte Philosophische Fakultät I 6.974,00
Lehraufträge Indologie Philosophische Fakultät I 264,00
Lehraufträge Klassische Philologie Philosophische Fakultät I 6.840,00
Lehraufträge Romanistik Philosophische Fakultät I 8.651,00
Lehraufträge Sinologie Philosophische Fakultät I 4.284,00
Neuausstattung Übungsräume Philosophische Fakultät I 30.206,79
Personal Altertumswissenschaften Philosophische Fakultät I 80.237,96
Personal Anglistik Philosophische Fakultät I 783.078,16
Personal Deutsche Philologie Philosophische Fakultät I 614.139,44
Personal Geschichte Philosophische Fakultät I 452.158,82
Personal Klassische Philologie Philosophische Fakultät I 68.179,08
Personal Kunstgeschichte Philosophische Fakultät I 32.548,71
Personal Musikpädagogik Philosophische Fakultät I 13.008,60
Personal Romanistik Philosophische Fakultät I 176.030,82
Personal Sinologie Philosophische Fakultät I 15.632,88
Personal Slawistik Philosophische Fakultät I 22.310,72
Pflichtexkursionen Philosophische Fakultät I 1.423,05
Sonstige Exkursionen Philosophische Fakultät I 7.060,77
Sonstige Studienaufenthalte Philosophische Fakultät I 11.075,00
Studiengangkoordinator Philosophische Fakultät I 72.811,65
Studienliteratur Philosophische Fakultät I 13.401,27
Technische Ausstattung für Übungsräume Philosophische Fakultät I 1.912,64
Tutoren Altertumswissenschaften Philosophische Fakultät I 1.172,50
Tutoren Anglistik Philosophische Fakultät I 6.247,16
Tutoren Deutsche Philologie Philosophische Fakultät I 18.979,69
Tutoren Geographie Philosophische Fakultät I 60.134,65
Tutoren Indologie Philosophische Fakultät I 291,01
Tutoren Romanistik Philosophische Fakultät I 2.912,48
Tutoren Sinologie Philosophische Fakultät I 8.263,74
Unterrichtsmaterial Philosophische Fakultät I 15.530,23
Verlängerung Bibliotheksöffnungszeiten Philosophische Fakultät I 8.351,51
Vorbereitung von Seminarunterlagen Philosophische Fakultät I 8.337,96
Vorgezogene Stellenbesetzungen im Dekanat Philosophische Fakultät I 22.688,67
Wartung der technischen Ausstattung Philosophische Fakultät I 8.181,14
Dekanat - SG-Stelle Philosophische Fakultät II 31.721,34
Dekanat Philosophische Fakultät II 22.211,47
Dekanat SB-Verwaltung Philosophische Fakultät II 10.399,14
Dekanat Soli-Fonds Philosophische Fakultät II 19.209,52
Dekanat Website Philosophische Fakultät II 646,27
Ev. Theol. Lehraufträge Philosophische Fakultät II 5.461,60
Ev. Theol. LfbA Philosophische Fakultät II 45.382,53
Ev. Theol. Literatur Philosophische Fakultät II 17,95
Ev. Theol. tech. Geräte Philosophische Fakultät II 1.839,62
Ev. Theologie Overhead Philosophische Fakultät II 322,29
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Maßnahmen Betrag in Euro
Ev. Theologie Sachmittel Philosophische Fakultät II 503,96
Ev. Theologie Tutoren Philosophische Fakultät II 12.525,75
MCM Gastvorträge Philosophische Fakultät II 1.756,53
MCM LfbA Philosophische Fakultät II 11.271,10
MCM Sachmittel Philosophische Fakultät II 126,50
MCM Tutoren Philosophische Fakultät II 9.359,51
Möbel Sonderpädagogik Philosophische Fakultät II 1.325,15
Pädagogik - Zuschüsse Philosophische Fakultät II 119,35
Pädagogik Gastprof, Gastvorträge Philosophische Fakultät II 3.390,35
Pädagogik Lehrmaterialien Philosophische Fakultät II 1.675,70
Pädagogik LfbA, LA Philosophische Fakultät II 364.898,20
Pädagogik Sachmittel Philosophische Fakultät II 7.261,96
Pädagogik SB-Verwaltung Philosophische Fakultät II 1.538,53
Pädagogik tech. Geräte Philosophische Fakultät II 1.209,53
Pädagogik Tutoren Philosophische Fakultät II 50.320,23
Philosophie – Lehrmaterialien Philosophische Fakultät II 3.658,18
Philosophie – Sprachkurse Philosophische Fakultät II 418,20
Philosophie – Zuschüsse Philosophische Fakultät II 154,50
Philosophie Exkursionen Philosophische Fakultät II 100,00
Philosophie Gastvorträge Philosophische Fakultät II 1.339,97
Philosophie HiWi Teilbib Philosophische Fakultät II 7.487,33
Philosophie HiWi Zuarbeit+Tutorien Philosophische Fakultät II 11.042,23
Philosophie Lehraufträge Philosophische Fakultät II 7.605,87
Philosophie Literatur Philosophische Fakultät II 6.887,19
Philosophie Overhead Philosophische Fakultät II 603,48
Philosophie Sachmittel Philosophische Fakultät II 1.180,65
Philosophie Service Websites Philosophische Fakultät II 1.061,12
Philosophie Tutoren Philosophische Fakultät II 1.975,66
PoWi. – Zuschüsse Philosophische Fakultät II 1.726,70
PoWi. Sekretariat Philosophische Fakultät II 9.880,42
PoWi. + Soz. Sachmittel Philosophische Fakultät II 15.857,93
PoWi. + Soz – Gastvorträge Philosophische Fakultät II 2.514,43
PoWi. + Soz – Lehrmaterialien Philosophische Fakultät II 3.229,92
PoWi. + Soz Exkursionen Philosophische Fakultät II 5.481,44
PoWi. + Soz Fortbildung Philosophische Fakultät II 875,82
PoWi. + Soz LfbA, Lehraufträge Philosophische Fakultät II 488.661,53
PoWi. + Soz Möbel Philosophische Fakultät II 284,65
PoWi. + Soz Service HiWi Philosophische Fakultät II 36.667,42
PoWi. + Soz tech. Geräte Philosophische Fakultät II 3.611,02
PoWi. + Soz Tutorien Philosophische Fakultät II 124.932,11
PoWi. + Soz. Overhead Philosophische Fakultät II 5.705,26
Psychologie Diplomandenzuschüsse Philosophische Fakultät II 5.350,93
Psychologie Gastvorträge Philosophische Fakultät II 14.014,16
Psychologie Lehraufträge Philosophische Fakultät II 213.398,94
Psychologie Lehrmaterialien Philosophische Fakultät II 23.453,16
Psychologie LfbA Diplom Philosophische Fakultät II 138.666,48
Psychologie LfbA Lehramt/NF Philosophische Fakultät II 104.721,77
Psychologie Literatur Philosophische Fakultät II 222,83
Psychologie Möbel Philosophische Fakultät II 3.614,68
Psychologie Overhead Philosophische Fakultät II 5.365,23
Psychologie Sachmittel Philosophische Fakultät II 2.448,20
Psychologie Sekretariat Philosophische Fakultät II 25.924,33
Psychologie tech. Geräte Philosophische Fakultät II 9.496,45
Psychologie Tutoren Philosophische Fakultät II 31.497,57
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Solifonds Overhead Philosophische Fakultät II 84,53
Sonderpädagogik Overhead Philosophische Fakultät II 2.023,45
SoPäd. – Exkursionen Philosophische Fakultät II 1.250,00
SoPäd. – Gastvorträge Philosophische Fakultät II 952,00
SoPäd. – Lehrmaterialien Philosophische Fakultät II 8.440,18
So-Päd. LfbA, LA Philosophische Fakultät II 290.457,03
SoPäd. Sekretariat Philosophische Fakultät II 2.560,05
So-Päd. tech. Geräte Philosophische Fakultät II 296,00
SoPäd. Sachmittel Philosophische Fakultät II 1.319,70
SoPäd. Tutoren Philosophische Fakultät II 3.826,25
Sportwiss. – Exkursionen Philosophische Fakultät II 8.880,00
Sportwiss. – Zuschüsse Philosophische Fakultät II 240,00
Sportwiss. HiWi Teilbib Philosophische Fakultät II 3.962,94
Sportwiss. Lehraufträge Philosophische Fakultät II 30.878,55
Sportwiss. Lehrmaterialien Philosophische Fakultät II 3.943,82
Sportwiss. LfbA Philosophische Fakultät II 51.733,55
Sportwiss. Literatur Philosophische Fakultät II 9,34
Sportwiss. Sachmittel Philosophische Fakultät II 333,20
Sportwiss. Tutoren Philosophische Fakultät II 14.730,17
Verwaltung Dekanat Philosophische Fakultät II 61.150,64
Verwaltung der Studienbeiträge zentral 1.115.303,33
Abführung an den staatlich vorgegebenen Ausfallsicherungsfonds 280.265,00

Hochschule für angewandte Wissenschaften – Fachhochschule Aschaffenburg
Personalkosten wissenschaftliche Mitarbeiter 92.148
Personalkosten Lektoren/Gastdozenten 500
Personalkosten Stud. Hilfskräfte/Tutoren 21.058
Personalkosten Exkursionen 3.101
Sachkosten für Exkursionen/Studienprojekte/Praktika 21.161
Dienst-/Fortbildungsreisen Professoren 11.892
Kooperation Master, Berufungsverfahren 11.577
Personalkosten Akademisches Auslandsamt 51.261
Sachmittel Akademisches Auslandsamt (Reisekosten, Ausstattung Büroräume) 6.829
Familienfreundliche Hochschule (Kinderbetreuung) 450
Mittel studentische Angelegenheiten (Unterstützung Alumniball, IT-Führerschein, Reisekosten Studierenden-
vertreter, Filmvorführungen im O-Ton, Wahlfach Deutsch als Fremdsprache, Hochschulsport)

18.892

Erstsemesterbegrüßung 13.627
Personalkosten Bibliothek 62.189
Sachmittel Bibliothek (Wartung RFID, Online-Wörterbuch, Bildschirme, Zuschuss zur Fernleihgebühren, 
Bücher) 

160.539

Personalkosten Rechenzentrum 83.579
Sachmittel Rechenzentrum (Campus Card, EC-Kartenaufwerter, Druckkostenzuschuss, Wartung Moodle, 
Aktualisierung Office-Paket)

73.608

Personalkosten Sprachenzentrum 54.114
Kleine Baumaßnahmen (Infopoint, Behindertengerechte Hochschule) 5.766
Ausstattung Unterrichtsräume, Praktika, Bibliotheksräume, Labore 130.375
Betriebsmittel/Bewirtschaftungskosten Modulbau Geb. 41 17.068
Neuausstattung Modulbau Geb. 41/Lehrmaterial Druckkosten 4.798
Personalkosten Beitragsverwaltung 37.833
Sachmittel Beitragsverwaltung (Reisekosten, Ausstattung Büro, Porto) 1.155
Abführung an den Sicherungsfonds 26.874

Hochschule für angewandte Wissenschaften – Fachhochschule Würzburg-Schweinfurt
Exkursionen/Studienprojekte/Praktika 234.145,21
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Sonstiges (z.B. Bücher die in der Fakultät verbleiben bzw. an die Studenten ausgegeben werden, PCs,  
Drucker, Workshops usw.)

537.418,27

Personalmittel für wissenschaftliche Mitarbeiter in den Fakultäten 691.572,17
Personalmittel für Lehrbeauftragte in den Fakultäten 26.993,10
Personalmittel für Studentische Hilfskräfte und Fachtutoren in den Fakultäten 167.311,34
Sachausgaben Career-Service wie z. B. Ausgaben für Dienstreisen, Büromaterial 3.432,06
Sonstige Ausgaben (Erstattung Studienbeiträge für die 7,5 % der besten Absolventen) 99.395,40
Personalmittel für Mitarbeiter/-in für den Career-Service 31.897,84
Mittel für studentische Angelegenheiten (Studentischer Servicepunkt (Fachtutoren), Ausbilder-schein) 32.600,51
Bibliothek Personalmittel (2x 0,5-Stelle Bibliotheksangestellte WÜ+SW, Studentische Hilfskräfte) 41.986,49
DV-Geräte, IT-Service und -Ausstattung/Rechenzentrum (Personalmittel für wiss. Mitarbeiter in WÜ+SW) 111.653,78
Bibliothek, Literatur, Medien (Printliteratur für die Bibliothek, Sachausgaben der ZE-Medien sowie Sachaus-
gaben der Bibliothek)

181.300,15

DV-Geräte, IT-Service/Rechenzentren (Sachausgaben der Rechenzentren z. B. für Druckcouponkosten) 111.021,00
Anmietung zusätzlicher Räume für die Lehre in Kleingruppen 163.841,46
Betriebsmittel / Bewirtschaftungskosten (z. B. Strom und Reinigungskosten der Anmietungen) 12.251,16
Sonstiges (Umbau Cafeteria, Sachausgaben Campus Weiterbildung) 6.392,64
Sachausgaben wie z. B. für Büromaterial, Dienstreisen 3.428,61
Personalausgaben für 2 Stellen Studentenamt, 1 Stelle Haushaltsamt, 1 Stelle Personalamt 169.993,09
Abführung des Sicherungsfonds 61.198,80

Zu 3.:
Wie eingangs ausgeführt, werden seit dem Studienjahr 2011 
die Einnahmen und Ausgaben studienjährlich erhoben. 
Stichtag ist das Ende des jeweiligen Wintersemesters. Im 
Vorgriff darauf wurde bereits zum Ende des Wintersemes
ters 2010/2011 der Kassenbestand erhoben und mit Schrei-
ben vom 20.12.2011 an den Bayerischen Landtag berichtet. 
Die Frage wird deshalb in Bezug auf das Ende des Winter-
semesters 2010/2011 und das Ende des Wintersemesters 
2011/2012 beantwortet.    
An den staatlichen Hochschulen beliefen sich die nicht ver-
ausgabten Mittel (ohne Studienbeiträge für Folgesemester 
und für Beitragsrückvergütungen) 
–	 zum Ende des Wintersemesters 2010/2011  

auf rund 43 Mio. Euro,
–	 zum Ende des Wintersemesters 2011/2012  

auf rund 34 Mio. Euro.

Zu den noch vorhandenen Studienbeitragsmitteln aus den 
Anfangsjahren sei Folgendes erläutert:
 
Zum Ende des Wintersemesters 2011/2012 verfügten die 
Hochschulen zusätzlich zu den Studienbeiträgen aus dem 
Studienjahr 2011 über weitere finanzielle Mittel, die sich 
aus dem Übertrag der nicht ausgegebenen Studienbeiträge 
aus den Vorjahren ergaben. Da die Ausgaben die Einnah-
men aus Studienbeiträgen inklusive Zinsen im Studienjahr 
2011 überstiegen, haben sich die nicht verausgabten Mittel 
gegenüber dem Vorjahr verringert. Im Saldo ergab sich ein 
Kassenbestand von rund 94 Millionen Euro am Ende des 
Wintersemesters 2011/2012. Der Kassenbestand ist nicht 
gleichzusetzen mit nicht verausgabten Mitteln. Im Kassen-
bestand sind vielmehr bereits dem Folgesemester, also dem 
Sommersemester 2012, zuzuordnende Studienbeitragsein-

nahmen enthalten, die bereits im vorangehenden Semester, 
also dem Wintersemester 2011/2012, einbezahlt worden 
sind. Die dem jeweiligen Folgesemester zuzuordnenden Bei-
tragseinnahmen wurden im Rahmen der semesterweisen Dar-
stellung erstmals zum Ende des Wintersemesters 2010/2011 
betragsmäßig erhoben. Die Rückmeldung der Studierenden 
erfolgt im Regelfall durch Überweisen der fälligen Abgaben 
(Studienbeitrag und Semesterbeitrag für das Studentenwerk) 
und somit noch während des vorangehenden Semesters. Das 
Vorhandensein der entsprechenden Beträge auf den Konten 
der Hochschulen ist daher systembedingt. Im Wintersemes
ter 2011/2012 wurden insgesamt bereits mehr als 63 Mio. 
Euro an Studienbeiträgen für das Sommersemester 2012 ein-
gezahlt, von denen am Ende des Wintersemesters noch 55 
Mio € vorhanden waren. Es wurden für Beitragsrückerstat-
tungen bereits Mittel in einer Höhe von ca. 4,6 Mio. Euro 
reserviert. Damit waren für die Zeit bis einschließlich des 
Wintersemesters 2011/2012 zum Semesterende noch Studi-
enbeiträge in Höhe von rund 34,4 Mio. Euro verfügbar, die 
laut den Angaben der Hochschulen zum größten Teil bereits 
für zukünftige Ausgaben verplant waren. 

Durch Nachbuchungen der Staatsoberkasse bezüglich des 
im Wintersemester 2010/2011 beschäftigten studienbei-
tragsfinanzierten Personals hatte sich im Übrigen eine Mi-
nimierung der zum Ende des Wintersemesters 2010/2011 
noch vorhandenen Studienbeitragsmittel aus den Anfangs-
jahren auf rund 43 Mio. Euro ergeben. Die im Bericht an 
den Bayerischen Landtag vom 20.12.2011 genannten noch 
vorhandenen Studienbeitragsmittel von rund 61 Mio. Euro 
sind daher um diese Nachbuchungen zu korrigieren.  


